86次提"人民"! 习近平这篇讲话饱含

"伟大、光荣、英雄的中国人民万岁!

7月1日,习近平总书记在庆祝中国共产 党成立100周年大会上发表重要讲话。在讲 话结束时,他用"伟大、光荣、英雄"三个词,热 情赞颂中国人民。

七千余字的讲话全文,"人民"一词出现了 86次,以人民为中心的理今贯穿全篇。

时光追溯到2019年10月1日,在庆祝中华 人民共和国成立70周年大会上,也是在天安门 城楼上,习近平赞颂:"伟大的中国人民万岁!"

两个重大而庄严的时刻,两篇意义非凡的 讲话,习近平都以"中国人民万岁"结尾,这足 以凸显"人民"二字在总书记心中的分量。

"人民是历史的创造者,是真正的英雄。 习近平满怀深情地说,一百年来,中国共产党团结带领中国人民,以"为有牺牲多壮志,敢教 日月换新天"的大无畏气概,书写了中华民族 几千年历史上最恢宏的史诗。

责编 符宏伟 校对 刘挺

党的百年历史,就是一部践行党的初心使 命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、 共命运的历史。大革命失败后,30多万牺牲的 革命者中大部分是跟随共产党闹革命的人民群 众;红军时期,人民群众就是党和人民军队的铜 墙铁壁;抗日战争时期,党广泛发动群众,使日 本侵略者陷入了人民战争的汪洋大海;淮海战 役胜利是靠老百姓用小车推出来的,渡江战役 胜利是靠老百姓用小船划出来的;社会主义革 命和建设的成就是人民群众干出来的;改革开 放的历史伟剧是亿万人民群众主演的……

人民的力量一旦被激发出来,就有着改天 换地的伟力,彻底改变了国家和民族的面貌。

习近平在讲话中深刻指出,一百年来,我 们取得的一切成就,是中国共产党人、中国人 民、中华民族团结奋斗的结果。

历史充分证明,江山就是人民、人民就是 江山,打江山、守江山,守的是人民的心。

习近平强调,中国共产党根基在人民、血脉 在人民、力量在人民。中国共产党始终代表最广 大人民根本利益,与人民休戚与共、生死相依。

党的百年庆典,有一特殊的设计。从空中俯瞰,整个天安门广场的布置被设计成一艘破 浪前行的历史航船。这寓意着中国共产党历 经波澜壮阔的百年征程,成为领航中国行稳致 远的巍巍巨轮。构成这艘历史航船的主体是 人民,而这艘中国巍巍巨轮承载的亦是人民。

我们党如何保持和人民的鱼水情深? 总书 记指出,对人民饱含深情,心中装着人民,工作 为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群 众之所难,密切联系群众,坚定依靠群众,一心 一意为百姓浩福,以为民浩福的实际行动诠释 了共产党人"我将无我、不负人民"的崇高情怀。 要坚持人民立场、人民至上。习调,贯彻党的群众路线、尊重人民首创 行以人民为中心的发展思想,发展 民主,维护社会公平正义。

习近平强调,要教育引导广大党员、干部 始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心。

过去一百年,中国共产党向人民、向历史 交出了一份优异的答卷。现在,中国共产党团 结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋 斗目标新的赶考之路。

习近平在讲话中号召全体中国共产党员: 牢记初心使命,坚定理想信念,践行党的宗旨, 永远保持同人民群众的血肉联系,始终同人民 想在一起、干在一起,风雨同舟、同甘共苦,继续为实现人民对美好生活的向往不懈努力,努 力为党和人民争取更大光荣! (潘子荻)

从1921到2021,中国共产党带领中国人 民写下了一部百年传奇。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上, 习近平总书记回顾百年光辉历程,反复强调以 史为鉴、开创未来。他用九个"必须",指引出 "开创未来"的方向。

"革命声传画舫中,诞生共党庆工农。"1921 年7月,小小红船承载千钧,播下了中国革命的 火种,开启了中华民族这艘巨轮的跨世纪航程。 中国共产党的诞生,是百年传奇的起笔。

这一开天辟地的大事变深刻改变了近代 以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了 中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变 了世界发展的趋势和格局。

站在百年重要节点,习近平深情赞颂:"一百 年来,中国共产党团结带领中国人民,以'为有辆 牲多壮志,敢教日月换新天'的大无畏气概,书写 了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。

中国共产党团结带领中国人民创造了"新 民主主义革命的伟大成就""社会主义革命和 建设的伟大成就""改革开放和社会主义现代 化建设的伟大成就""新时代中国特色社会主 义的伟大成就"。

回顾历史,是要用历史映照现实、远观未 来,为了总结历史经验、把握历史规律,增强开 拓前进的勇气和力量。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上, 习近平以九个"必须",深刻总结百年奋斗经验 启示,为"开创未来"指明了方向:

一以史为鉴、开创未来,必须坚持中国 共产党坚强领导。

-以史为鉴、开创未来,必须团结带领

中国人民不断为美好生活而奋斗。 -以史为鉴、开创未来,必须继续推进

马克思主义中国化。 -以史为鉴、开创未来,必须坚持和发 展中国特色社会主义。

一以史为鉴、开创未来,必须加快国防 和军队现代化。

-以史为鉴、开创未来,必须不断推动 构建人类命云共同体。

-以史为鉴、开创未来,必须进行具有

许多新的历史特占的伟大斗争。

一以史为鉴、开创未来,必须加强中华 儿女大团结。

一以史为鉴、开创未来,必须不断推进 党的建设新的伟大工程。

九个"必须",凝聚着中国共产党的百年历 史经验,科学回答了党和国家事业发展的领导 核心、价值追求、理论指导、战略支撑、外部环 境、力量来源等一系列重大问题。

这正是我们要从百年历史的"教科书" 中汲取的营养:"看清楚过去我们为什么能 够成功、弄明白未来我们怎样才能继续成 功,从而在新的征程上更加坚定、更加自觉 地牢记初心使命、开创美好未来。

近平诠释中国共产党的天

"中国共产党关注人类前途命运,同世界上一切进步力量携手前进,中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者!" 7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行,习近平总书记发表了重要讲话。在全球瞩目的重要时刻,习近平用"和平、和睦、和谐" 三个词诠释我们这个百年大党的天下情怀与担当。

始终不渝走和平发展道路,是 中国共产党人"和"的坚定主张

将和平比作"空气和阳光",把发展看作"解决-切问题的总钥匙",强调对抗将把人类引入"死胡 同",主张"世界上的事情应该由各国人民商量着 办"……习近平在国内外重要场合,多次阐明中国始 终不渝走和平发展道路的历史逻辑和文化根脉,阐 释共同、综合、合作、可持续的安全观,获得日益广泛 的认同和支持。

中国共产党和中国人民从摆脱战乱和动荡中 路走来,从战胜压迫和奴役中一路走来,深知和平的 珍贵、发展的价值。在庆祝中国共产党百年华诞之 际,习近平总书记追溯历史:"和平、和睦、和谐是中 华民族5000多年来一直追求和传承的理念,中华民 族的血液中没有侵略他人、称王称霸的基因。"再次发出豪迈宣言:"中国始终是世界和平的建设者、全 球发展的贡献者、国际秩序的维护者!"

构建人类命运共同体,是 中国共产党人"和"的自觉实践

习近平总书记从9个方面深刻总结了建党百年的经 验启示,用9个"必须"教导全党"以史为鉴、开创未来"

"必须不断推动构建人类命运共同体"就是其中之

习近平强调,新的征程上,我们必须高举和平、发展 合作、共赢旗帜,奉行独立自主的和平外交政策,坚持走和 平发展道路,推动建设新型国际关系,推动构建人类命运 共同体,推动共建"一带一路"高质量发展,以中国的新发 展为世界提供新机遇。

面对世界百年未有之大变局,单边主义与保护主义 持续搅局,"黑天鹅""灰犀牛"事件频频发生,习近平坚定 倡导共建"一带一路"、推动文明交流互鉴。一个个闪耀 着智慧光芒的中国方案,成为构建人类命运共同体的共 同行动与普遍实践。

'人类命运共同体",写人了中国共产党党章、中华人 民共和国宪法;写人了联合国决议、安理会决议、联合国 人权理事会决议……显示出强大的国际影响力、感召力。

在中国共产党团结带领全国各族人民向第二个百年 目标迈进之际,习近平用更加坚定的语气向全党全国人 民、向全世界表示,必须不断推动构建人类命运共同体。 他强调"以中国的新发展为世界提供新机遇",这是

中国共产党人面对当今世界做出的最新的, 更是不变的承诺。

推动历史车轮向着光明的目标前进, 是中国共产党人"和"的方向

当今,和平与发展是时代主 促进和平、和睦、和谐,是时代 前进的方向,更是实现国家发展和 民族复兴的题中应有之意。

100年前,中共一大在法租界 幢石库门建筑里开幕。旧上海 遍布石库门建筑的租界,被称为"国中之国",是列强侵略欺凌中国 的标志,也是弱肉强食的国际格局 缩影。而如今,中国人民站起来 了,中华民族任人宰割、饱受欺凌 的时代一去不复返了。

"中国人民是崇尚正义、不畏 强暴的人民,中华民族是具有强烈 民族自豪感和自信心的民族。中 国人民从来没有欺负、压迫、奴役 过其他国家人民,过去没有,现在 没有,将来也不会有。"在庆祝大会 上,习近平语调铿锵:"中国人民也 绝不允许任何外来势力欺负、压 泊、奴役我们,谁妄想这样干,必将 在14亿多中国人民用血肉筑成的

钢铁长城面前碰得头破血流!"习 近平的话引发亿万中国人的强烈

习近平强调,中国共产党将继 续同一切爱好和平的国家和人民 一道,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,坚 持合作、不搞对抗,坚持开放、不搞 封闭,坚持互利共赢、不搞零和博 弈,反对霸权主义和强权政治

无论是从全人类的角度讲价 值,还是从推动合作的角度谈原 则,这一宣示"和平、和睦、和谐"的 主题都非常鲜明.3组"坚持"和"不 搞",明确宣示出中国共产党"推动 历史车轮向着光明的目标前进"的 天下情怀。

在迈向第二个百年的新征程 上,中国共产党将始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜,推动构建人 类命运共同体迈出更坚实有力的 步伐。 (全佳绪)

本版稿件均据新华社